
令和６年砺波市教育委員会第９回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和６年９月２７日（金）　午前１０時００分～午前１０時５５分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、林　克彦、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　安地　亮（事務局長）、幡谷　優（教育総務課長）、端谷　真奈美（こども課長）、金平　裕 

（生涯学習・スポーツ課長）、川合　直美（教育センター所長）、近藤　美恵子（小学校長 

会長）、加藤　雅美（保育所・認定こども園代表）、田中　博晃（教育総務課主幹）、水木　靖 

（教育総務課主幹）、大浦　昭子（教育総務課庶務係主査） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

　　　・議案第３３号・・・砺波市教育委員会職員の人事異動等について 

 

イ　報告事項 

　・報告８・・・・砺波市地区公民館分館及び社会教育施設建設補助金交付要綱 

　　　　　　　　　の一部改正について 

　・報告９・・・・砺波市模擬試験受験料補助金交付要綱の制定について 

　　　・その他・・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 
 教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和６年砺波市教育委員会第９回定例会を開会いたします。 

本日、出町中学校で運動会が開催されています。 

９月２０日に出町小学校で「呉西圏域連携事業（ＩＣＴ活用研修会）」 

を実施し県西部６市の教育センターあるいは先生方１００名以上が 

集まり、放送大学教授中川一史先生を講師にお招きし出町小学校で 

学習者用デジタル教科書を活用した授業を公開しました。６年生の 

国語で、説明的な文章の鳥獣戯画を読む題材を使ったとても良い授 

業で市内小中学校から大勢来ておられ、砺波市としてこれから進む 

べきひとつの答えを提案してもらいました。「自己調整学習」つまり、 

課題があって見通しを立てた後、子供たちをはなしますがその間も 



  

 

止まらず子供たちが活動をしながら学びを深めていく、教師は子供 

たちの様子を見守りながら必要に応じて声をかけたり、みんなに広 

めたりします。よほどであれば全体を集めて行うこともありますが 

それは一切無しで進める授業です。これを目指しているところ、難 

しい中でも学習者用デジタル教科書を使うことによって国語が苦手 

な子供や、学力的に厳しい子供がしっかり授業に参加している姿が 

見られたことは大変嬉しいことでした。中川先生からも「個別最適 

な学び」として一人一人の子供たちに最適なツールのひとつとして 

学習者用デジタル教科書を市の単独費により導入していることや、 

先生方が共有化して授業を進めていることを話していただいたこと 

また、グループでいろいろ試すときに代表の先生が発表する際に、 

若手の２年目や３年目の先生がそこで出た意見をまとめて、堂々と 

話をするアウトプットできる姿が印象的で、子供たちも若い先生も 

育っていることを嬉しく思いました。まだまだ難しいところや課題 

もありますが、できるだけ個別対応する形で進めていきたいと思っ 

ている次第です。
 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。
 教育委員 意義なし。
 教育長 令和６年８月砺波市議会定例会についての報告を求めます。
 事務局長 ＜市議会定例会について報告・説明＞
 教育長 第８回定例会から今日までの行事等報告を求めます。
 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞
 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞
 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞
 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞
 教育長 質疑はありますか。
 齋藤教育委員 学校訪問で算数のデジタル教科書を使用した図形の授業を拝見し、 

いろんな使い方があることに感心しました。いつから使っておられ 

るのか先生に伺ったところ、４月から使用しているとのことで算数 

は大変使い勝手が良いとのことで、授業に役立っていることがよく 

分かりました。また、英語の授業ではデジタル教科書は使っていな 

かったのですが英会話の授業で子供たちの楽しそうな姿を見ている 

と、こういう授業も大事だと思いました。
 岩﨑教育委員 特に、板書は参考にさせていただきたいくらいで、子供たちに分か 

りやすく素晴らしいなと思っています。
 吉澤教育委員 学校訪問で、姿勢の悪い子供が少し目立ったことや、鉛筆の持ち方 

が気になりました。家庭での教育が一番だとは思いますが、姿勢の 

正しさは大事で、大人になってからも健康被害を及ぼすことがある 

と思うので、学校でも低学年のうちから厳しく指導したほうがよい 

のではないかと感じました。
 小学校長会長 授業改善を進めていくにあたり、教員は勘違いしてはいけないとこ 

ろですが、グループで子供たちに任せてというのだけをやっていて 



 も今、言われたような姿勢や鉛筆の持ち方など、それはやはり一斉 

に指導すべきところも低学年であるのではないかと思います。低学 

年を受け持つ教員がいかにどの時間で全体にきちんと伝えて、どの 

時間に低学年でも授業改善に合ったようなグループで掘り下げてい 

くようなことをするかは教員も勉強していかなければいけないと思 

います。
 教育長 教えるべきところは教えていかなければいけないので、１年生には 

しっかりと教えていると思いますがそこは徹底していかないと大人 

になっても正しいことができない。姿勢は視力にも影響します。
 吉澤教育委員 大人になると書くことが少なくなるので、低学年のうちから正しい 

鉛筆の持ち方をする必要があると思います。
 教育長 議事に移ります。 

議案第３３号については人事案件であるため非公開としてよろしい

でしょうか。
 教育委員 異議なし。
 教育長 この案件に関しては非公開とし、最後に提案いたします。
 次に報告８の報告事項の説明を求めます。
 生涯学習・スポーツ課長 説明＜報告８　砺波市地区公民館分館及び社会教育施設建設補助金

交付要綱の一部改正について＞
 教育長 質疑はございますか。
 齋藤教育委員 耐震診断であれば、改正後の上限は５万円。 

耐震補強計画作成であれば上限は１５万円ということですが、改正 

前までは上限はいくらだったのですか。
 生涯学習・スポーツ課長 今までは、耐震診断と耐震補強計画作成には補助はありませんでし 

た。今回新たに追加したものであります。
 齋藤教育委員 耐震診断と耐震補強計画作成の経費は、実際にいくらほどですか。
 生涯学習・スポーツ課長 耐震診断であれば１０万円程度、耐震補強計画作成は２５万円程度 

と聞いています。
 教育長 次に報告９の報告事項の説明を求めます。
 こども課長 説明＜報告９　砺波市模擬試験受験料補助金交付要綱の制定につい

て＞
 教育長 質疑はございますか。
 齋藤教育委員 模擬試験とはどのようなものを想定されているのですか。
 事務局長 高校受験を控えていますので本番に向けた試験であり、上限６千円 

です。
 岩﨑教育委員 例えば、育英模試等であれば１回４千円くらいかかります。
 吉澤教育委員 対象児童は増えているのですか。
 こども課長 ひとり親家庭等で、市の学習支援事業に通っているお子さんが６名 

おられ、その内中学３年生が対象です。生活困窮世帯等の子どもの 

学習支援事業もあるため、予算は１０名分をみています。その中で、 

模擬試験を受ける方がどれくらいおられるかは分かりません。
 教育長 次に教育関係機関からの報告を求めます。



 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞
 教育長 学校としては、子供たちが困っているところをどう対応するのか、 

個別最適なその子に合った対応が何かというところを悩みつつ実践 

しているところです。
 小学校長会長 ＜小学校・中学校所管事項について報告・説明＞
 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞
 教育長 ご質問、ご意見はありますか。
 林教育長職務代理者 「こども誰でも通園制度」についてお聞きしたいのですが、砺波市

ではどのようになっているのですか。
 こども課長 国が２０２６年の本格始動を前に、各地で体制づくりを進めており 

当市でも、保育に欠けていないお子さんでも保育所に通える制度に 

なります。やり方としては、一時預りのような方法もあり、市では 

今後どのようにしていくかを検討している段階です。こども家庭庁 

が「こどもまんなか」ということで、誰でも保育所に通える制度を 

作りたいという取り組みです。
 林教育長職務代理者 １０月号広報に、保育所・認定こども園の入所（園）受付の記事が 

掲載されていたが、保育所は２つになってしまったが今後の見込み 

についてどのように考えておられるのですか。
 事務局長 方向性などはまだ決まっていない状況であります。
 林教育長職務代理者 広報に、２つの保育所の入所受付の記事を掲載する意味はあるので 

しょうか。対象世帯は決まっていると思われるのですが。
 こども課長 当市は他市と違って、基本的には１０月入所（園）を原則としてい 

ます。途中入所が可能な場合もありますが基本的には途中で入りた 

いと思っても入れないことになっています。それを周知するために 

広報に掲載しているところであり、まだ産まれていないお子さんも 

妊婦さんの時から申し込んでいただくために周知しています。ご存 

知ない方も多くいらっしゃるため、広く周知する意味があります。
 林教育長職務代理者 皆さん分かっておられるのであれば、わざわざ掲載しなくてもよい 

のではないかと考えます。
 事務局長 周知の集中期間となっていることから、毎年掲載しているものであ

りますので、ご理解願います。
 林教育長職務代理者 ９月になると不登校のことが気になるのですが、現状はどうですか。
 教育センター所長 ９月になってから教育センターへの相談件数は増えてきました。夏

休みを過ぎて、全く行けない訳ではないが学校の入口までは行くが 

入れない、どうしたらいいでしょうかという相談です。４月の年度 

当初は始まったばかりで、不登校気味だった子供も何とか行けてい 

たのが、夏休みを過ぎて１学期は行けたが２学期からは足が向かな 

いと、教育支援センターひよどりへ戻ってきた子供もいます。
 教育長 その他、意見交換に移ります。何かご意見などはありますか。
 教育委員 特になし。
 教育長 それでは次回以降の開催日について。
 教育総務課長 次回、令和６年第１０回定例会を令和６年１０月２８日（月）午前



 １０時３０分から開催いたします。 

また、令和６年第１１回定例会を令和６年１１月２５日（月）午後 

１時３０分から開催したいと考えております。いずれも場所はこの 

東別館会議室で行うことといたします。
 教育委員 了承。
 （教育委員会の閉会後、教育委員以外は退席する。）
 教育長 先ほど非公開とした議事に移ります。 

議案第３３号の説明を求めます。
 事務局長 説明＜議案第３３号　砺波市教育委員会職員の人事異動について＞
 教育長 説明した事項について質疑はございますか。
 議決してよろしいでしょうか。
 各委員 異議なし。
 教育長 議案のとおり議決いたします。
 令和６年砺波市教育委員会第９回定例会を閉会いたします。


